

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第93期>

2022年1月14日
农历十二月十二

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

惠州创文新招
频频“出圈”
详见A14版

鹅城“名片”
多姿多彩
详见A14版

探寻平海古城
历史流变
详见A15版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地
详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉



航拍视角下，大亚湾石化工业区与碧海为伴 惠州东江图片社供图

1月10日上午，惠州市第十三届人民代表大会第一次会议开幕，惠州市市长温金荣向大会作政府工作报告。报告回顾了过去五年惠州的经济社会发展成就，同时明确未来五年目标任务及2022年工作安排。

“两会”现场，“深度融深融湾”“打造粤港澳大湾区高质量发展重要地区”“两大支柱产业跻身世界一流”“现代优美花园城市建设”“持续擦亮历史文化名城金字招牌”等成为人大代表、政协委员们热议的焦点话题。



碧水蓝天下，合江楼别有一番风味
桥东街道办供图

A. 深度融深融湾 不断做大经济总量 快速提升发展能级

此次两会，惠州定下新目标：到2026年，要在实现“十四五”规划目标的基础上，深入实施深度融深融湾行动，不断做大经济总量，快速提升发展能级，奋力打造珠江东岸新增长极、粤港澳大湾区高质量发展重要地区和更加幸福国内一流城市。

“融深融湾是惠州前进的方向。”惠州市政协委员，惠州市委党校副校长邱国耀针对这一目标提出了见解：投资、消费、出口是拉动GDP增长的“三驾马车”。过去五年，惠州“三驾马车”协调性增强，其中，2021年固定资产投资2928亿元，增长20%以上，五年年均增长12.7%；社会消费品零售总额1970亿元，增长13%；外贸进出口总额逾3000亿元，增长20%以上，一般贸易占比提高到43%……种种数据都在表明，这几年惠州积蓄了强劲的发展势能，乘势而上、突围而出的条件突出。

基于此，他建议，当下惠州要做的就是要发挥好头部效应，以两大支柱产业牵头，发挥产业集群效应，上下游产业贯通一体，保持增速，持续做大经济总量，为城市综合实力迈入国内一流，打造珠江东岸新增长极，为全省构建新发展格局战略点提供重要支撑。

具备临深临莞优越地理位置的惠阳区，2022年《惠州市政府工作报告》赋予了其更为明确的目标：支持惠阳区打造深度融深融湾“桥头堡”，建设好“智造高地·活力惠阳”。

面对新使命，惠州市人大代表，惠阳区委副书记、区长谭星海表示，惠阳将充分发挥临深临莞的独特区位优势，整合发展资源，以创新驱动提升产业发展动能，以产业平台承接深圳优质资源，不断优化营商环境，在深度融深融湾行动中打好头阵、赢得先机，着力打造更具综合竞争力的“智造高地·活力惠阳”。

具体而言，惠阳将加快推进惠州（象岭）智慧科技产业园、惠阳（新圩）智能制造产业园等临深发展战略平台建设，探索以国企为主体建设面向深圳科技成果转化、适合小微型科技企业的低门槛产业平台，提升扶持实体经济经济发展政策措施的含金量，强化资源要素保障，着力打造深圳优质产业外溢和科技成果转化首选地。谭星海介绍，惠阳也将主动对接广深港科技创新走廊，聚焦智能制造细分领域，重点引进一批专精特新企业，支持鼓励本土企业通过数字化改造等方式实现转型升级，着力打造以技术创新为引领的企业方阵。

“博罗将立足产业、狠抓实体，在高质量发展中实现跨越和赶超，为惠州新目标建设贡献博罗力量。”惠州市人大代表，博罗县委书记邱志彪说。

邱志彪介绍，博罗将在融深融湾行动中展现新作为、干出新气象。积极推进“五路四桥三站”和融通湾区核心层的交通道路建设，加快推进惠州沿江高速、阅江大道、从莞高速石湾东互通和园洲互通建设，以及石洲大桥、罗浮山东江大桥、国道324线提质升级。加强与深圳、东莞、广州的产业协同，打造半小时产业圈通勤圈，在融深融湾、联莞连穗中走在前列、争当先进。

“博罗将立足产业、狠抓实体，在高质量发展中实现跨越和赶超，为惠州新目标建设贡献博罗力量。”惠州市人大代表，博罗县委书记邱志彪说。

邱志彪介绍，博罗将在融深融湾行动中展现新作为、干出新气象。积极推进“五路四桥三站”和融通湾区核心层的交通道路建设，加快推进惠州沿江高速